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32 Prova de Calculo | = MAT05114 — Prof. Antbnio Luiz Rosa
Aluno: Data: 29/06/15.

Leia a prova com atencao e justifigue todas as respostas.

Questdo 1 (3,0 pontos): Considere a fungao:
flx) =-

a) Determine D(f), o dominio da funcgao f;
b) Calcule as interse¢des com 0s eixos, caso existam;
c) Mostre que:

x3+1

2 3
P00 = g 110 = g
x3+1) (x3+1)
d) Encontre os pontos criticos;
e) Determine os intervalos de crescimento e decrescimento de f(x);
f)  Encontre os maximos e minimos, se existirem;
g) Determine a concavidade e os pontos de inflexdo, caso existam;
h) Encontre as assintotas horizontais e/ou verticais;
i) Utilize as informacg@es obtidas nos itens anteriores parar esbocar o grafico de f .

Solucédo: Temos:
a) D(f)y={xeR|x#—-1}=(—o,—1) U (—1,00).
b) Intersecdes com os eixos:
e fNOx={kxy)|f(x)=0}. Mas, f(x) #0,V x € D(f).
Logo, f N 0x = Q.
e fNnOy={0y)]f(0) =y}

y=f0) e y=-

¢) Derivadas:

S oy = =2,
TR

P +1)-Q2) —2- (3 +1)

f(x)=—x3+1=>f'(x)=— (x3 +1)2
, (x3+1)-(0)—2-3x? ) —6 x? ) 6 x?
= f@=-——a gy W= mry =@ =
L 6x? woon P +1)?-(6x%) —6x% [(x* + 1)
') "B+ = f"(x) = TG
woy P+ 1)212x-6x%-2(x% +1) - 3x? wo n 12x(1—2x3%)
f'x) = (3 + 1)* =|f (@—W

d) Pontos Criticos:
Temos que Af'(x) em x = —1 mas como —1 ¢ D(f), x = —1 n&o € ponto critico de
f.
Agora, f'(x) =0 6x? =0 < x = 0. Portanto, x = 0 é o Unico ponto critico da
fungéo f.

e) Intervalos de Crescimento e Decrescimento:
Vemos claramente que f'(x) >0 para todo x € D(f). Portanto, a funcdo é
crescente em todo intervalo de defini¢cao.

f) Maximos e minimos de f.



Visto que a funcéo é crescente em todo o dominio, conclui-se que ela ndo possui
nem maximo e nem minimo.
g) Concavidades e pontos de inflexao:

Temos: f'(x) =0 = 12x(1 —2x3) @ x=00ux =1/32.

Intervalo 12 x 1-—2x3 (2+1)2 | f"(x) f(x)

x < -1 - + - + Cdncava p/ cima
-1<x<0 - + + - Cbéncava p/ baixo
0<x<1/32 + + + - Concava p/ cima
x>1/32 + - + - Cbéncava p/ baixo

Assim, temos:
e f éconcava para cima em (—o0,—1) U (0,1/32).
e f éconcava para baixo em (—1,0) U (1/3/2,,).
Conclui-se dai que (0,—1)e (1/3{/5, —1/3) s&o pontos de inflexdes da fungao f.
h) Assintotas:

Horizontais:
2
. T T x3 _
xl—1>ripoof(x) - xl—l}ipoo (x3 + 1) xl—l>ripoo 14 1 0
x3
Logo, y = 0 é uma assintota horizontal no gréfico de f.
Verticais:

lim_f(x) = — lim (x32+ 1) - — lim (oi-) = (=) = w.

x->-=1" x->-1"

: . 2 _ 2
xl—y;ri"'f(x) - _xl—1>r—ri+ (x3 + 1) - _xl—llr}*' (0_+) = () =~
Logo, x = —1 é uma assintota vertical no grafico de f.

i) Gréfico:

Questdo 2 (1,0 ponto). Uma calha deve ser construida com uma folha de metal de largura
30 cm dobrando-se para cima 1/3 da folha de cada lado, fazendo-se um angulo 6 com a
horizontal. Como deve ser escolhido 6 de forma que a capacidade de carregar a 4gua da
calha seja maxima?
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Solucdo: Para termos a capacidade maxima da calha, devemos ter a area da secéo
transversal da calha méaxima:

10 10 10
Assim, iremos maximizar a area do trapézio acima.
Temos:

1 1
A(6) = Atriéngulo + Atrapézio + Atriémgulo = E d-h+10h + E d-h=d-h+10h

A(B) =(10cosf)-(10sen6) + 10 (10 sen ) = 100 (sen 6 + sen 6 cos6).0 <6 <

Dai temos:
A'(0) = 100 (cos 8 + cos? 8 — sen 8 cos8) = 100 (cos 6 + 2 cos? 6 — 1)
A'(6) =100 (2 cos 8 —1)(cos B8 + 1).

NS

Assim,
AB)=0 & coso=2<0 =Z.(cos § # —1vistoque 0 < 0 < %),
0<6<>
Portanto, deve-se ter 6 =§ para que a capacidade de carregar a agua da calha seja
maxima.

Questdo 3 (3,0 pontos). Seja R a regido no primeiro quadrante limitada pelas curvas
y=x3ey=2x—x% Pede-se:

(a) Esboce o grafico da regido R no intervalo.

(b) Calcule a area de R.

(© Calcule o volume do sélido obtido pela rotacdo de R ao redor do eixo x.

(d) Calcule o volume do sdlido obtido pela rotagdo de R ao redor do eixo y.

Solucdo: (a) Grafico da Regido R.

x=1
x3=2x—x>=x34+x>-2x=0=x(x*+x—-2)=0={x=0
x =-2

Como queremos considerar a regido R no primeiro quadrante, entdo o intervalo de
integracédo a ser considerado é [0, 1].



y y=X

v

0 1 X
y=2 x-x*

b) Célculo da area de R.

1 1 x3 x4—
=f[(2x—x2)—x3] dx=f(2x—x2—x3) dx = [x* ————
0 0 3 4 0
13 1* 12-4-3 5

=12 :
3 4 12 12

Portanto,

c¢) Célculo do volume do sélido obtido pela rotacdo de R ao redor do eixo x.(Método de
Fatias)
A) =mRx—x?)?2 —n(x3®)? =m(4x* — 4 x3 + x* — x%)
Logo,
1 1 1t

1 1
4
V=f A(x) dx=f w(4x? —4x3 +x*—x%) dx=7r[—x3—x4+—x5——x7
. . 3 5% 775,

V= <4 1 1 1) v 41
— —_— —_— ] = = —_—
3= tt577

d) Célculo do volume do sélido obtido pela rotacéo de R ao redor do eixo y. (Método das
Cascas Cilindricas)

1 1
V=J2nx(2x—x2—x3) dx=J27T(2x2—x3—x4) dx
0 0

2., 1, 1 2 1 1 13
V=27T[— ——X ——x] =27T< ————— ):> V=c—mn
0

3 4 5 30

Questdo 4 (4,0 pontos). Calcule:

(a) j VYx3 +1 ) dx ; (b) 11r}12) (tg x)c0s%;

(©) f |x2 — 4| dx ; (d) chl_r)rg) [cotg (2 x) - sen (6 x)]
0

Solucédo: Temos:
a) [(x°-Vx3+1) dx.

Facau = x3 + 1. Entdo, du = 3 x? dx e x3 = u — 1. Logo,

1
fx5-3\/x3+1 dx=fx2-x3-3x3+1 dx=fu1/3-(u—1)-<§du>



b)

d)

1 1/3 3
fxs-i/x3+1 (1x=§f(u4/3 —ul/3) du=§(7u7/3 ——u4/3)+C

4
1 1
fx5-3\/x3 +1 dx=;(x3+1)7/3—1(x3+1)4/3 +C

limye, (7/2)-(tg x)°°5*.
Faca limxﬁ(n/z)—(tg x)COS¥ =L,

Assim,
L= lm (tgx)°* = InlL —ln( lim (tgx Cosx)
ety (F9 ) oex iy (1 %)
= InL = hm In(tg x = lim_ [cosx-In(tg x
L lim In(egx<s) = lim [ (tg )]
In(tgx) In(tg x) _ (1/tg x) - sec?x
= im ————= lim = lim
oo X2 (/2)” 1/cosx  x-(x/2)~ secx B x-(/2)”  secx-tgx
LH
. secx ) cos x 0
= im = im =—=0.
x-(m/2)- tg2x  x-(m/2)~ sen?x 12
Entao,
Ihl=0=e"=e0=[=1.
Portanto,
CosSXx _—
xal(ng}IZ)_(tg x) =1
f03|x2 — 4| dx.
Temos:
X2 — 4 = {xz —4,se x € (—o0,—2) U (2,0)
—(x* —4),sex € [-2,2]
Logo,

3 2 3
j |x2—4|dx=f (4—x2)dx+j (x? —4) dx
flx —4|dx—[ x——] [——4x]
23 33 23
Ix —4|dx—<4 (2)——) (4 (0)——>+<?—4 (3)>—<?—4-(2)>

f3| 4ldx=8—o 0+0+9 12-Sygo13- 0.7
o *= 3 3707 3 3

Portanto,

3 23
f |x? — 4] dx = —
0 3

(d) lim,_q [cotg (2 x) - sen (6 x)].
Este limite é do tipo o -0. Vamos transforma-lo do tipo % para aplicarmos
L’Hospital.

i 5 . _ sen (6x)L£-l_ 6sen (6x) 6(1) 3
20 [cotg (2x) - sen (6x)] = 0 tg(2x) *30 2 sec? 2x) 22 7

Portanto,

Li_r:r(l) [cotg (2x)-sen (6x)] =




